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Driickt man auch hier den Logarithmus vermittelst der

(33) aus, so wird
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leicht, dass I, kleiner ist, als I, , denn diese Ausdriicke unter

scheiden sich nur allein durch die Zihler der “l-ihmlgiimilr, und

es 185t T, iy G t, kleiner als T, T, 4 t
Es ist somit nachgewiesen, dass der Kesselapparat un

g‘iir|.-%1‘|_g'~=Ls‘, der .\]l}l:u'ut mit Parallelstromen der ;‘i'!llr%ﬁg_‘:‘n- und
der Gegenstromapparat der giinstigste ist. Allein man kann sich
auch leicht itberzeugen, dass die Unterschiede in den Leistungen
dieser Apparate nur dann von Belang sein werden, wenn die Tem-

peraturdifferenz t, — t, bedeutend ist, denn wenn diese Differenz
klein ist, kann man ft, t, gegen T, — T, vernachlissigen, und

dann wird annihernd

Die Vortheile des Gegenstromes kinnen also nur dann heryvor-

treten, wenn die Luft stark erhitzt werden soll.

Numerische Berechnungen iber die Hewzapparate.

Durch numerische Berechnungen sieht man am besten, wie
oross die Heizflichen der drei Apparate fiir gleiche Leistungen
sein miissen. Bei diesen Berechnungen wollen wir immer anneh
men, dass von der mit der Temperatur t, aus der Maschine ent-
weichenden reinen atmosphiirischen Luft, so viel als zum Verbrennen
des Brennstoffes nothwendig ist, in den Feunerherd geleitet werde,

d. h. wir wollen Jjederz A t, ‘setzen.
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K¢ sel nun erstens
die Temperatur der #usseren atmosphiirischen Luft, welche von
der |’um[n_- :lufgc:saugt und zum Erwirmen in den ”i‘iZ{L[_llj:\ﬂ‘itT ge

triehen wird . i

[emperatur, bis zu welcher die Luft erhitzt werden soll t, = 200°
Temperatur der in den Feuerherd einstromenden Luft 4 — 200°
Temperatur, mit welcher die Verbrennungsgase nach
., . i e
dem Kamin entweichen . . £ 2, S TG T 7 1
Spezifische Wiirme der Luft und der Verbrennungs
gase T o e A AR e T, S = 8 =0-2669
Verhiltniss zwischen der Luftmenge, welche das Ver-
brennen unterhiilt und der kleinsten zum vollkommenen
Verbrennen erforderlichen Luftmenge . . . . . . A =2
Heizkraft des Brennstoffs (Steinkohlen) . . . . & = 6000
\'\"i-ir‘lncrnl':n;{t_‘.‘ welche in einer Sekunde bei "einer
Temperaturdifferenz von 1° durch einen Quadratmeter
S |
Hefiichegoaht, o SLIRREIEPRINEER. | . = 0 . i e 553

Fiir diese Annahmen findet man zuniichst fiir alle drer Heiz-
L T apparate :
"\ B4H

R ) e 9910
Lo =200 + 35052669 gl
) 02669 200 — 10 R
QL =q 2 : v =00y
0-2669 1221 — = 1221
e RN
Blaiws b= e L e ey
6000 > 2 106
Dagegen werden aber die Heizflichen:
Fiir den Kl:sm’lu]:pall'ﬂt:
) (36)
i 1221 — 200 f
Lo, logmat ge—nn
Wy =203 —— — 31-8 q
1
0-207 q 0-2669
Fiir den Apparat mit Parallelstromen :
o 1221 — 10
SITEIE.  p——
, , o O8Nt 305 — 200
! k p- 200 - —]— == - - ---i- — = 226 q
=

0:2669 >< 0-207 q - H-j‘lﬁi_'.)_-s]
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Fiir den Heizapparat mit Gegenstromen :

1221 — 200 ’
A R e, e ) \ (36)
K, — 263 1 — = 218 q H
02669 >< 0207 q ~ 02669 q
Es sei ferner zweitens
s —:10% A 300 S = 8 — (02669 H = 6000
’ 2 e |
i = 300 [ 1= 5 ] 0 A= 2
)

Dann ergibt sich fiir alle drei Heizapparate :

i ; HhdhH
= 300 it <3 | — 15892
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e 1 i
Ty e 1825 % o oy e DN ey
0-2669 300 — 10 al
Q=gq — —— = 0330 ¢q
02669 - 1321
- . 0-330
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und dann findet man ferner:
Fiir den Kesselapparat:

1321 — 300

—_— | St
_;H“ SR S D)

02669 >< 0330 q

lognat.
I“L = 2b3

Fiir den Apparat mit Parallelstrémen:
321 — 10°

lognat, ——mn——
L 01t 0 — 300 )
l B ) 1 -— r l —— 1 jf i q
0-2669 >< 0330 q T 02669 q
Fiir den Apparat mit Gegenstromen :
| ¢ 1321 — 300 |
ognat. —m———o !
F, — 953 — A = 0, - 288 |
'tﬁ'-_i’i_-i'i._i".-ﬂlm_m — 0:2669 q
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s sei endlich

Fiir den Apparat

Fiir den .\p}rul‘alt

In diesem Beispie

selapparates.
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drittens

B, = 203 —

] 1st g

t, = 100  — 400 S = s — (-2669 ,\;w — (000
. ]
t, = 400° T, = -1. s Fi==tr ko 573
Dann findet man fiir alle drei Apparate
Ty = 400 - 5— — 1421
, P x
]I i 1421 473
) ]
( 400 =410 418
= ———=5 — (-41¢
=9 1B1T — 473 79 g
L b 0419 q |
B — b4b m”‘!i' = g
und nun folgt weiter:
Fiir den Kesselapparat:

mit Parallelstromen :
1421 100
l.,uu;lg‘ —
: 413 400 AE-0
e Y ¢
| 1 i

TTeI><0419 g T 02669 q

mit Gegenstriomen :

I 1421 — 400
ogmnat. I3 — 10° = !
i i 384 q
02669 >< 0419 q 02669 q |

wie man sieht, die Heizfliche eines

Apparates mit (Gegenstrémen nur halb so gross, als die eines Kes
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